Публичный Отчет

Краснодарской городской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ по итогам 2016 года.
Одной из важнейших стратегических целей развития является организационное и кадровое укрепление Профсоюза, повышение профессионализма профсоюзных кадров. Исполнительный комитет Профсоюза постановил объявить 2016 год – Годом правовой культуры в Общероссийском Профсоюзе образования. Для успешной реализации кадровой политики  в организациях Профсоюза необходимо  совершенствовать систему обучения с использованием современных форм и методов, а также новейших информационно-коммуникационных технологий, обеспечить непрерывность и системность в профсоюзном образовании. Год правовой культуры в Общероссийском Профсоюзе образования призван способствовать выполнению решений VII Съезда Профсоюза и Программы развития деятельности Профсоюза на 2015-2020 годы в части усиления работы с профсоюзными кадрами и активом, повышения  профессионализма и правовой культуры. 
1. Состояние профсоюзного членства. Краткая характеристика организации
В составе  Краснодарской городской территориальной организации  Профсоюза работников народного образования и науки РФ 316 первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений города Краснодара, из них общеобразовательных организаций -104 , дошкольных организаций - 166 , учреждений дополнительного образования – 36; учреждений высшего профессионального образования – 2; других учреждений - 10. Были созданы в 2016 году 4 первичных профсоюзных организации, ликвидированы -3. 
Процент профсоюзного членства среди работающих составляет 97,7%. Городская организация Профсоюза объединяет 20708 членов Профсоюза,  общее количество работающих 21187 чел., неработающих пенсионеров  - 1607 чел.  
Для выявления творчески работающих первичных профсоюзных организаций, активизации их работы в  сфере выполнения уставных задач, в том числе в области представительства и защиты социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза,  на повышение эффективности работы первичных профсоюзных организаций, а также содействие обобщению и распространению опыта применения новых форм и технологий в деятельности организаций, популяризации и повышению имиджа Профсоюза городской организацией в 2016 году были проведены профсоюзные конкурсы: 
- «Лучший внештатный технический инспектор»;
- «Лучшая первичная профсоюзная организация»; 

-«Лучшее название и содержание профсоюзной газеты Краснодарской городской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ».
2. Деятельность Краснодарской городской организации Профсоюза
Руководящие коллегиальные органы Краснодарской городской территориальной организации Профсоюза  комитет и президиум в 2016 году координировали деятельность первичных профсоюзных организаций по выполнению единых уставных целей и задач, рассматривали вопросы, связанные с практикой работы профсоюзных организаций и проведением мероприятий и конкурсов для всех категорий работников.
В соответствии  с  Уставом  Профсоюза городская организация  проводит пленумы и заседания президиума, на которых  обсуждаются вопросы, охватывающие все стороны деятельности организации.  

В 2016 году проведено 3  заседания комитета городской организации Профсоюза, на которых рассмотрено 11 организационно-уставных вопросов. На 12 заседаниях президиума городской организации Профсоюза рассмотрено более 300 вопросов по основным направлениям деятельности.
Вопросы мотивации профсоюзного членства, повышение организационного единства первичных профсоюзных организаций, эффективность работы выборных органов постоянно находятся на контроле  городской организации Профсоюза, анализируются результаты  статистических отчетов первичных профорганизаций;   рассматриваются вопросы обучения профсоюзного актива,  заслушивается работа первичных профсоюзных организаций и итоги  общепрофсоюзных тематических проверок, а также проверок,  проводимых специалистами аппарата и членами постоянно действующих комиссий в рамках планов мероприятий городской организации Профсоюза.
По итогам работы утверждается отчет контрольно-ревизионной комиссии по расходованию профсоюзных взносов.

В городской организации Профсоюза составлен план постоянно действующего семинара по обучению профсоюзного актива. 

Согласно плана  работы в  отчетном периоде прошли обучения в объеме 42 часов на базе городской организации Профсоюза следующие категории работников образовательных учреждений:

-председатели первичных профсоюзных организаций – 316 чел.;

-уполномоченные по охране труда – 316 чел.;

-молодые педагоги ОУ г. Краснодар – 300 чел;
-вновь избранные председатели первичных профсоюзных организаций -  54 чел.
- председатели ревизионных комиссий  профсоюзных комитетов – 316 чел.
3. Информационная работа комитета  Краснодарской городской организации Профсоюза

         В целях повышения уровня работы выборных органов комитет городской организации Профсоюза постоянно уделяет внимание работе с кадрами и активом. Проводятся:

-анализ кадрового состава выборных профсоюзных органов;

-целевые семинары и совещания для профсоюзного актива;

-изучение опыта работы первичных профсоюзных организаций;

-регулярное проведение  профсоюзных конкурсов;

- информационное  оснащение работы профкадров и актива, подписка на профсоюзные издания;

-инструктирование и консультирование председателей первичных профорганизаций и актива;

-социальная защита профкадров и актива.
В 2016 году подготовлены и направлены 11 методических материалов для работы первичных профорганизаций, а также агитационный материал по вопросу мотивации профсоюзного членства.

В  целях  развития  системы обучения профактива городским комитетом проведены конкурсы:

-«Лучшая первичная профсоюзная организация»;

-«Лучшее название и содержание профсоюзной газеты Краснодарской городской территориальной организации Профсоюза»
Сайт сегодня - это важное звено в информационной системе обучения.
С 2011 года действует сайт городской организации Профсоюза и работает страничка на сайте департамента образования муниципального образования город Краснодар. На сайте городской организации Профсоюза размещены материалы о работе, проводимых мероприятиях, актуальных и значимых событиях. Созданы страницы, отражающие деятельность каждого направления работы городской организации Профсоюза, даются ссылки на необходимые в работе документы и материалы.

Сегодня профсоюзные страницы на сайте  учреждений  имеют 283 первичные профорганизации.

Важную информационную роль выполняют корпоративные газеты. Обеспечена подписка первичных профорганизаций на газеты «Мой Профсоюз» и « Человек труда».
         С декабря 2016 года Краснодарская городская организация выпустила в издательство газету «Городской Профсоюз Образования», где освещается деятельность председателей профкомов, работа с ветеранами, социальными партнерами, с молодыми педагогами, юридическая консультация и другое.
Информация по реализации отраслевого Соглашения городской организации Профсоюза и департамента образования освещается  на сайте в разделе «Социальное партнерство».

Оперативному обмену информацией с первичными профорганизациями способствует электронная почта.

Городская  организация  Профсоюза обеспечивает высокий уровень финансовых затрат на информационную работу и обучение профактива. 
4. Инновационные формы поддержки членов  Профсоюза 
Одним из направлений деятельности городской организации Профсоюза является развитие  форм социальной поддержки  работников образовательных  учреждений,  руководителей
 ОУ, председателей первичных  профсоюзных  организаций и  работающих ветеранов  педагогического  труда за счет средств профсоюзного бюджета:

- материальное поощрение  членов Профсоюза, в связи с юбилейными датами;

- чествование  лучших  работников  и работающих ветеранов  педагогического труда, в связи с юбилеем образовательной организации;

-предоставление бесплатных путевок в Центр отдыха «Рассвет» 

г. Геленджика и частичная оплата стоимости санаторного лечения членам Профсоюза.

На основании постановления президиума краевой организации Профсоюза  № 14 от 24.12.2015 г. в  2016 году Краснодарская городская территориальная организация  Профсоюза для оздоровления членов Профсоюза и членов их семей приобрела  в Центр отдыха работников образования Краснодарского края «Рассвет»  г. Геленджик  145 путевок, из них 32 детские.  

76 членов Профсоюза получили бесплатные путевки в ЦОРО «Рассвет» на сумму 957,200 тыс. рублей, из них 14 - победители конкурсов профессионального мастерства, 11 – председатели профкома, 6 – работающие ветераны  педагогического труда, 2 – молодые педагогические работники; 3 детских путевки были оплачены Краснодарской городской организацией Профсоюза на сумму 24,0 тыс. рублей. Оздоровились в санатории «Русь» - 3 члена профсоюза на сумму 63 000 рублей. 
8 членов Профсоюза  получили путевки с 50% скидкой на санаторно-курортное лечение  на сумму 98010 рублей.  Заключен договор с офтальмологической клиникой ОО «Три-З»  на обследование  членов Профсоюза по льготной цене. За истекший период обследовано   30 председателей профкома и ветеранов профсоюзного движения  на сумму 54 000  рублей. 
За отчетный период в муниципальном спортивно-оздоровительном комплексе «Ольгинка» отдохнули 1879 членов Профсоюза  (за счет муниципальных средств) и 66 членов их семей (за счет собственные средства). 

Краснодарской городской территориальной организацией Профсоюза организованы выезды выходного дня для 512 членов Профсоюза, а также для 35  работающих ветеранов педагогического труда – членов Профсоюза проведены экскурсии в Горячий Ключ, этническую деревню «Атамань». На эти мероприятие было потрачено 27 000 рублей.

284 членов Профсоюза приняли участие в спортивно-оздоровительных мероприятиях выездного характера : окружных спартакиадах и турслетах. На эти цели было потрачено 266 000 рублей за счет средств городской организации Профсоюза.

Председателями первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений города Краснодара для  членов Профсоюза были организованы поездки выходного дня, экскурсии по городу Краснодару, экскурсии в сад камней с. Гончарака и на водопады Майкопского района (за счет средств первичных профсоюзных организаций).

Городская организация Профсоюза уделяет постоянное внимание развитию двух  основных направлений инновационных форм работы: кредитно-потребительского кооператива, учреждённого при краевой организации и  участие членов Профсоюза в  негосударственном пенсионном фонде «Образование и наука».

В 2016 году  воспользовались займами в  кредитно –потребительском кооперативе 40 человек на сумму 1870,0 тыс. рублей, Члены Профсоюза имеют возможность получить деньги на обучение детей, ремонт квартир, на лечение и т.д. 

Городская  организация  взаимодействует  с  негосударственным пенсионным фондом  «Образование  и  наука», разъясняя работникам отрасли  значимость  формирования  накопительной  части  пенсии, повышение грамотности работников образования в части пенсионного обеспечения, в связи с принятием  Правительством РФ Стратегии развития пенсионной системы до 2030 года. 
5. Правозащитная деятельность  Краснодарской городской организации Профсоюза 
         В отчетный период правозащитную работу осуществляли 1 штатный правовой инспектор и 3 внештатных правовых инспекторов труда.
         В целях осуществления профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением условий коллективных договоров, соглашений на территории муниципального образования город Краснодар  в 2016 году  было проведено 62 проверки по вопросам соблюдения трудового законодательства. Из них, краевая тематическая профсоюзная проверка - 34 образовательных организаций по теме: «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудового договора», а также 28 местных проверок в том числе по жалобам (обращениям) членов Профсоюза.

        По результатам проведения проверки было вынесено 29 представлений на имя руководителей образовательных организаций с 65 нарушениями трудового законодательства. Все нарушения впоследствии были устранены.

        За  2016 год, в рамках защиты социально-экономических прав работников, было  направлено в суд 10 исковых заявлений, 8 материалов  «О досрочном назначении трудовой пенсии по старости» - удовлетворены полностью. 2 исковых материала находятся на разных стадиях судебного разбирательства.

        Экономическая эффективность правозащитной работы Краснодарской городской организации Профсоюза за вышеуказанный период составляет 2 208 000 рублей.
       Постоянно проводится консультационная работа с руководителями образовательных организаций и председателями профкомов  по вопросам оформления и содержания коллективных договоров, экспертная оценка коллективных договоров.
       За правовой помощью, включая устные обращения (консультацией правового характера), обратилось – 86 члена профсоюза, рассмотрено 5 жалоб.

        Городской организацией Профсоюза с участием специалиста по правовым вопросам, а также с участием внештатных правовых инспекторов труда и профактива проводилось 7 семинар-совещаний по темам: 

- «Задачи по повышению эффективности общественного контроля по соблюдению трудового законодательства в образовательной организации.

- «Порядок ведения коллективных переговоров в образовательной организации».

- «Создание комиссии по регулированию социально-трудовых отношений для ведения коллективных переговоров. Порядок разработки проекта коллективного договора».

- «Трудовой договор порядок заключения, изменения и расторжения».

- «Нормативные акты, регулирующие рабочее время, время отдыха педагогических работников».

- «О новом порядке предоставления длительного отпуска педагогического работника сроком до одного года».
- «Порядок проведения аттестации педагогических работников».
         Количество обученных - 692 человека (профактив, заместители директоров, молодые педагоги).

Подготовлено 3 учебно-методических материалов по темам:

- «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций г. Краснодара».

- «О возложении обязанностей временно отсутствующего работника».

- «Полномочия Профсоюза».
Опубликовано в профсоюзных и местных СМИ – 3 материала правового характера.
          Вопросы о правозащитной работе 14 раз заслушивались на заседаниях президиума, пленума и организационных совещаниях  Краснодарской городской организации Профсоюза. 
6.  Охрана труда комитета  Краснодарской городской организации Профсоюза 
        В городской организации работают 1 штатный и 3 внештатных технических инспектора труда. 
        Всего в 2016 году было проверено 16 образовательных учреждений на предмет состояния охраны труда. По результатам проведенных проверок за отчетный период было выявлено 169 нарушений; техническими инспекторами труда было выдано 16 представлений руководителям образовательных организаций об устранении выявленных нарушений. 
В каждой образовательной организации в области охраны труда работает уполномоченный по охране труда, который обеспечивает контроль за состоянием охраны труда в организации, за проведением обследований помещений на предмет соответствия их нормам пожарной безопасности, санитарно-эпидемиологическим нормам и др.                 

Уполномоченными по охране труда за отчетный период было      проведено обследований - 1264, выявленных нарушений - 1638,                                    выдано представлений - 1264.
         Специалистами городской организации Профсоюза в 2016 году было проведено обучение уполномоченных и специалистов по охране труда по вопросам:

- Алгоритм работы специалиста по охране труда в образовательной организации;

- Организация уполномоченным по охране труда профкома проверок соблюдения работодателем законодательства по охране труда;

- О взаимодействии специалистов и уполномоченных по охране труда в первичных профсоюзных организациях;

- Модель работы уполномоченного по охране труда в образовательной организации.

В период с 1 августа по 20 августа 2016 года была проведена проверка готовности образовательных организаций к новому 2016-2017 учебному году. 
          В отчетном периоде защита прав и интересов членов Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда, в соответствии с действующим законодательством, являлась приоритетной обязанностью профсоюзных комитетов, реализация которой способствовала не только обеспечению сохранения их жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности, но и росту мотивации профсоюзного членства, повышению социального статуса работников образования.

На заседании президиума городской территориальной организации  Профсоюза в течении года заслушивались вопросы: о совместной работе городской организации Профсоюза и департамента образования в области охраны труда, о выполнении «Раздела «Охрана труда»» отраслевого соглашения, о ходе выполнения коллективно-договорной кампании в 2016 году, об аттестации рабочих мест в отрасли образования, о состоянии охраны труда, производственного травматизма и профзаболеваемости, а также выполнение программ по охране труда работников отрасли с целью принятия мер по улучшению условий труда и снижению травматизма, об итогах проведения проверок в образовательных организациях и т.д. 
7. Работа с молодежью 
  В 2016 году особое внимание уделялось работе с молодыми специалистами. По инициативе молодых педагогов, при поддержке администрации города, департамента образования и городской организации Профсоюза был создан клуб «Молодой педагог города Краснодара».

 Совместно с департаментом образования было проведено несколько совещаний, в ходе которых освещались и поднимались вопросы:

- соблюдения трудового законодательства по защите трудовых прав и гарантий молодых специалистов; 

- социальное партнерство и коллективный договор для молодого педагога в образовательных учреждениях;

- эффективность молодежных разделов коллективного договора;

- формирование позитивного микроклимата в педагогическом коллективе;

- роль профсоюзной организации в адаптации молодого педагога в образовательной организации. 

- трудовой договор: порядок заключения, изменения и расторжения.

Особое внимание было уделено проведению творческой площадки «Педагогический рост учителя», проходившей в МБУ КСОЦ «Ольгинка», где в  течение 7-ми дней члены клуба «Молодой педагог» прошли курс обучения, в том числе и по вопросам правовой грамотности. 
В Краснодарской городской организации Профсоюза создан Совет молодых педагогов, основным видом деятельности которого является:

- оказание помощи молодым специалистам в аттестации, повышении квалификации;
-мотивация профсоюзного членства среди работников в возрасте до 35 лет;
-организация обучения молодых специалистов по правовым и социально- экономическим вопросам;
-разработка  и реализация системы наставничества  в педагогических коллективах;
-привлечение членов Совета в качестве экспертов в вопросах реализации национального проекта и реформирования системы оплаты труда;
-организация работы по обмену педагогическим опытом, проведение круглых столов, конкурсов;

- работа с ветеранами  педагогического труда, оказание помощи; организация встреч с наставниками;
-помощь в организации оздоровления и досуга молодежи;
-организация и проведение творческой экспедиции для молодых учителей «По местам педагогической славы» - посещение школ, где работают победители конкурса «Учитель года города Краснодара», «Воспитатель года Краснодара»;
-участие в проведении Спартакиады членов Профсоюза;
-участие совета молодых педагогических работников в работе сайта  городской организации Профсоюза по обмену опытом и организация дискуссий
 в Интернет-форуме;
-выдвижение молодежи для участия в выборах в состав профорганов - первичных организаций Профсоюза;
-участие молодых членов профкома в заключении коллективного договора и контроле за его выполнением;
-участие в коллективных профсоюзных действиях  и акциях;
-участие Совета в работе пленумов, конференций Краснодарской городской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ;
-проведение социологических опросов среди молодежи.
        Вся работа Совета молодых проводится в соответствии с утвержденным постановлением президиума планом работ.
8. Организация коллективно-договорного регулирования и социального партнерства
Одним из приоритетных направлений деятельности городской организации Профсоюза является коллективно–договорное регулирование социально–трудовых отношений, что способствует повышению уровня защиты прав работников образовательных учреждений.

Развитие социального партнерства между профсоюзными организациями и администрацией образовательных организаций способствует стабильной деятельности, а также защите трудовых, профессиональных и  социально-экономических прав работников образования.

Ежемесячно городским комитетом Профсоюза запрашивается информация  о ходе уведомительной регистрации коллективных договоров в центре занятости населения. 

Краснодарская городская территориальная организация Профсоюза оказывает  постоянную  практическую помощь руководителям и  председателям первичных профсоюзных организаций  образовательных учреждений в подготовке  заключения коллективных договоров. Подобраны материалы, сформирован и роздан диск с электронными материалами по всем разделам коллективного договора. Постоянно проводится консультационная работа с руководителями образовательных организаций и председателями профкомов  по вопросам оформления и содержания коллективных договоров.


На семинарах профактива изучаются правовые основы социального партнерства, проводятся практикумы: «Анализ выполнения коллективного договора и заключение  нового коллективного договора»,  «Порядок оформления документов на обеспечение льгот и социальных гарантий педагогическим и другим работникам образовательных организаций», «Об оформлении нормативных правовых  локальных актов, дополнений к коллективному договору в образовательных организациях». 

Председатели профорганизации осуществляют ежемесячный контроль за выполнением обязательств коллективного договора по вопросам социально-экономической защиты членов Профсоюза. 

В течение отчетного периода городским комитетом Профсоюза совместно с отделом по труду ЦЗН г. Краснодара проводились совместные консультации, экспертная оценка коллективных договоров. На заседаниях пленума и президиума городской организации Профсоюза заслушивалась информация о ходе ведения коллективно-договорной кампании. 
Краснодарской краевой организацией Профсоюза с привлечением специалистов городской организации был разработан макет коллективного договора, который размещен на сайте городской организации и активно используется первичными профсоюзными организациями. 
На территории муниципального образования город Краснодар заключено и действует два Соглашения.
Отраслевое Соглашение на 2016-2018 годы заключено между Краснодарской городской территориальной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ и департаментом образования администрации муниципального образования город Краснодар. Итоги выполнения мероприятий отраслевого Соглашения заслушиваются и принимаются отраслевой комиссией два раза в год.
Краснодарское городское трехстороннее Соглашение между администрацией муниципального образования город Краснодар, Краснодарским городским советом отраслевых профсоюзов, Ассоциацией «Территориальное объединение работодателей города Краснодара».

В 2016 году городской организацией Профсоюза проводилась активная работа по обсуждению проекта Краснодарского городского трехстороннего Соглашения на 2017-2018 годы. В ходе проведения данной работы городской организацией Профсоюза было инициировано предложение дополнить абзац 4 пункта 4.8. Соглашения после слов «по вине работодателя» словами «(в том числе, по причине текущего и капитального ремонта здания, оборудования)», что позволит работникам во время простоя по причине текущего и капитального ремонта получать заработную плату в размере не ниже 2/3 уровня средней заработной платы работников.   
9. О жилищном вопросе
Краснодарская городская организация Профсоюза ведет общественный мониторинг обеспеченности педагогических работников жильем. По данным Управления по жилищным вопросам администрации муниципального образования город Краснодар  на учете для улучшения жилищных условий  на 01.01.2017г. состоит 577 педагогических работника, 15 человек за период с 01.01.2016г.  по 31.12.2016 года были сняты с учета. Из них 11 человек на основании п.2 ч.1 ст. 56 ЖК РФ  утраты ими оснований, дающих им право на получение жилого помещения по договору социального найма. В связи с подачей заявления о снятии с учета по п. 1 ч. 1 ст. 56 ЖК РФ – 1 человек. 
В 2016 году в Управление по жилищным вопросам заявлений о постановке на учет  педагогических работников в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий  не поступало.

В целевой программе: «Молодой семье – доступное жилье», реализуемой в соответствии с постановлением главы администрации Краснодарского края от 29.07.2011 г. №824, участниками программы стали 8 семей. 
         В арендованных помещениях проживает 436 семей, в общежитиях - 13 семей. Ведут индивидуальное строительство – 69 семей.

          В 2016 году улучшили свои жилищные условия - 87 семей, за счет: 
- участия в долевом строительстве – 24 чел.;

-завершением индивидуального строительства – 6 чел.;

-приобретения жилья – 57 чел. 

10. О работе с ветеранами педагогического труда
На территории муниципального образования город Краснодар осуществляет свою деятельность Краснодарская городская общественная организация ветеранов педагогического труда.
В 2016 году Краснодарская городская организация Профсоюза, с целью вовлечения ветеранов педагогического труда в общественно-культурную жизнь учреждений образования, активно поддерживала и осуществляла совместную работу с ветеранами педагогического труда по следующим направлениям деятельности: 
- участие в торжественных мероприятиях, посвященных Дню защитников Отечества; 
- проводит торжественные мероприятия, посвященные Дню 8 марта;
- принимает участие в торжественных мероприятиях, посвященных Дню Победы;
- организует поздравления с профессиональным праздников Днем учителя, а также участвует в мероприятиях, проводимых учреждениями образования в рамках Дня учителя;
- организует встречи по обмену опытом «Ветеран – молодому специалисту»;
- приглашает ветеранов на новогодние вечера в учреждение образования;
- посещает ветеранов-инвалидов, ветеранов, ведущих малоподвижный образ жизни на дому и в больницах.
11. О финансовой деятельности
        За истекший период уплата членских профсоюзных взносов в Краснодарской городской организации Профсоюза осуществляется в порядке, предусмотренном статьей 377 Трудового кодекса РФ и статьей 28 Федерального Закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности». Членский взнос в Профсоюзе устанавливается в размере одного процента от ежемесячной заработной платы для работающих членов профсоюза. Бухгалтерский учет осуществляется на основе нормативных документов, общих для организации бухгалтерского учета в РФ, а именно: Федерального Закона « О бухгалтерском учете», положения по ведению бухучета, утвержденного приказом Министерства Финансов РФ и иных положений по бухгалтерскому учету и отчетности, принятых в соответствии с Законом « О бухгалтерском учете». Разработаны и утверждены локальные акты о сроках отчета за полученные средства и кассовых лимитах. Учет кассовых и банковских операций ведется по журнальной системе. Ведется кассовая книга. Учет поступления членских профсоюзных взносов и отчисления в первичные профсоюзные организации ведется в бумажном и электронном вариантах. Отчетность перед налоговыми органами и другими органами производится качественно и своевременно. Доходы городской организации  Профсоюза складываются от поступления членских взносов. Перечисление членских профсоюзных взносов осуществляется через централизованную бухгалтерию и проводится ежемесячно и в полном объёме. Вопросы мотивации профсоюзного членства и состояние организационной работы по увеличению численности профсоюзных организаций постоянно стоят на контроле президиума и комитета городской организации Профсоюза.
   В 2016 году, в соответствии с утверждённой сметой Краснодарской городской организацией  Профсоюза, средства расходовались на Уставную деятельность. Суммы расходов профсоюзного бюджета направлялись:

- на информационную работу                                  - 8,5%

- на обучение профкадров и профактива               - 8,6%

- на культурно-массовую                                        - 17,1%

- спортивную  работу                                                - 3,5%

- на оздоровление и отдых                                        - 3,1%

- на работу с молодежью                                           - 4,1%

- на оказание материальной 

помощи членам Профсоюза                                     - 8,5%

- на премирование профактива                                - 7,5%

- отчисления в краевую территориальную 

организацию Профсоюза                                        - 42,0 %

          Таким образом, в 2016 году деятельность Краснодарской городской организации Профсоюза охватывала все основные направления, предусмотренные Уставом Общероссийского Профсоюза образования. 

12. В заключение
В отчетный период городская организация Профсоюза активно представляла и защищала социально - трудовые права и профессиональные интересы членов Профсоюза, взаимодействуя с органами муниципальной власти, социальными партнерами, работодателями, профсоюзным активом.
       В 2017 году не теряют актуальности и остаются приоритетными вопросы эффективности партнерского взаимодействия, системного повышения профессионализма профсоюзного актива и кадров, действенного использования наработанного опыта, развития информационных форм работы и инноваций.
Председатель Краснодарской городской

территориальной организации Профсоюза

работников народного образования и науки РФ               Т.М. Хотнянская
